

*В диссертационный совет 72.2.016.01 при
ГБОУ ВО «Нижегородский
государственный
инженерно-экономический университет»*

ОТЗЫВ

**на диссертационную работу Демидовой Елены Евгеньевны на тему:
«Устойчивое развитие социальной инфраструктуры сельских территорий
региона», представленную на соискание ученой степени кандидата
экономических наук по специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая эко-
номика (3. Экономика агропромышленного комплекса (АПК))**

Сельские территории играют важную роль в экономике и социальной структуре государства. Сельские территории обладают высоким демографическим потенциалом, являются источником пополнения трудовых ресурсов. Именно на сельских территориях преимущественно располагается сельскохозяйственное производство, поэтому они становятся центрами обеспечения продовольствия. Однако в последние десятилетия наблюдается тенденция к урбанизации, что приводит к оттоку населения, ухудшению качества жизни и снижению уровня экономической активности. Также развитие социальной инфраструктуры сельских территорий продолжает оставаться сложнейшей проблемой, что объясняется следующими причинами. Во-первых, имеющийся опыт развития и совершенствования инфраструктуры вряд ли способен дать конкретные практические результаты. Во-вторых, инфраструктуру сельского хозяйства нельзя построить по заданной схеме, здесь важнее всего учет особенностей и сложностей сельских территорий, перспективной и эффективной ее специализации, удобность географического расположения. В-третьих, масштабность задачи обеспечения соответствующих условий для развития целостной системы социальной и производственной инфраструктуры в масштабе всей страны с таким расчетом, чтобы она эффективно работала.

Достоверность полученных результатов Результаты исследований использованы при разработке мероприятий по устойчивому развитию сельских территорий Нижегородской области.

Основные положения диссертационного исследования были представлены и получили положительную оценку на научно-практических конференциях международного уровня: «Развитие отраслей АПК на основе формирования эффективного механизма хозяйствования», 2021 г., Киров,

«Цифровая экономика и управление знаниями: проблемы и перспективы развития», 2021 г., Киров, «Социально-экономические проблемы развития муниципальных образований», 2021 г., Княгинино; национального уровня: «Экономическая безопасность агропромышленного комплекса: проблемы и направления обеспечения», 2022 г., Княгинино.

Научная новизна исследования состоит в следующем:

1. Определена двойственная функциональная природа социальной инфраструктуры сельских территорий: Новизна заключается в комплексном рассмотрении социальной инфраструктуры, учитывающем не только ее социальную роль, но и влияние на производственные процессы в сельском хозяйстве.

2. Разработана система показателей оценки устойчивого развития социальной инфраструктуры сельских территорий. Данный подход позволяет проводить комплексную оценку устойчивого развития, учитывая различные аспекты, и получать объективную картину состояния инфраструктуры.

3. Предложен методический подход к оценке устойчивого развития социальной инфраструктуры сельских территорий региона, который обеспечивает более точную оценку с учетом специфики разных территорий региона и позволяет разрабатывать дифференцированные стратегии развития.

4. Разработана методика, которая позволяет не только оценить текущее состояние, но и прогнозировать дальнейшее развитие инфраструктуры, что важно для принятия управленческих решений.

5. Составлены различные сценарии развития социальной инфраструктуры сельских территорий, что дает возможность проанализировать потенциальные последствия разных подходов к развитию и выбрать наиболее эффективный путь, учитывая возможные риски и перспективы.

В качестве замечаний стоит отметить следующее: в предложенном автором методическом подходе к оценке устойчивого развития социальной инфраструктуры сельских территорий региона (стр.12) стоило бы отразить требования к разному уровню развития социальной инфраструктуры агломерациях и опорных населенных пунктах. Отметим, что указанное замечание не снижает общей положительной оценки проведенного исследования.

Диссертация Демидовой Е.Е. является самостоятельной завершенной научной квалификационной работой, имеющей научную новизну и практическую значимость и содержащей ряд обоснованных положений, направленных на решение важных проблем устойчивого развития социальной инфраструктуры сельских территорий.

В целом, работа является законченным научным исследованием, в котором решена научная задача развития социальной инфраструктуры села, имеющее значение для развития сельских территорий и сельскохозяйственного производства, соответствует критериям п. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, предъявляемых к кандидатским диссертациям,

а ее автор Демидова Елена Евгеньевна - заслуживает присвоения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика (3. Экономика агропромышленного комплекса (АПК)).

Заведующий кафедрой информационных систем ФГБОУ ВО «Кубанский государственный аграрный университет имени И.Т. Трубилина», доктор экономических наук, профессор

Елена Витальевна
Попова

«19» мая 2025 г.

Попова Елена Витальевна согласен(на) на автоматизированную обработку персональных данных

Подпись, должность, ученую степень и ученое звание Поповой Елены Витальевны удостоверяю:

ПОДПИСЬ
ЗАВЕРЯЮ
ЗАМ. НАЧАЛЬНИКА УЧЕБНО-ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО УЧЕБНОГО КАДРОВ ОГБУ СОУ «КГАУСАУ»
Попова Е. В.



Контактные данные

Фамилия имя Отчество: Попова Елена Витальевна

Ученая степень: доктор экономических наук

Ученое звание: профессор

Адрес: 350044, г. Краснодар, ул. Калинина 13

Полное наименование организации: ФГБОУ ВО «Кубанский государственный аграрный университет имени И.Т. Трубилина»

Рабочий телефон: 8 (861) 221-59-20

E-mail: popova.e@kubsau.ru

6x. 04.06.25